

# 探望 潘點傳師住院 日誌

◎ 惠敏

點傳師出國了！

潘點傳師這次出國，不知道什麼時候回來！

與〈基礎雜誌〉共同走過、紀錄與見證這廿二年的歷史。想起潘點傳師，彷彿又看到熟悉的身影——點傳師見到人總是彎著腰，面帶笑容打招呼的親切神態。講道的點傳師，站在台上代天宣化時，是守玄三分目，全神貫入；鏗鏘有力的道義心法源源不絕，應機說法，啟迪道親，與台下溫文儒雅的點傳師全然不同。

※ ※ ※

## 七月三日 台大住院

七月三日一整天的班程後，傍晚回家準備晚餐，接到尚瑩來電，話語急促、聲音抖顫：「戴姐！今天都聯絡不到妳，劉文欽點傳師說，潘點傳師在台大醫院，情況不是很好，要編輯部同仁過去看看。」對於突如其來的訊息，只有連聲說：「好！好！怎麼會這樣！」

哽咽著對一旁的凱東點傳師講，點傳師說：「不要急，照一般情況，先到中堂燒大把香叩求，儘速備好晚餐，用完餐後就出門。」上樓晚獻香，並跟婆婆說：「要去台大醫院探望潘點傳師。」八十五歲的婆婆也要同行。後學說：「媽！台大醫院要走很遠喔！」婆婆說：「我可以走。我不舒服時，點傳師都來看我。現在我也要去看看潘點傳師。」晚餐後，凱東點傳師開車一起去。在〈基礎雜誌〉服務期間，潘點傳師總是關心後學家裡及修學情況，曾與潘嫂多次來家中探望公婆，所以彼此都很熟。

快到台大醫院時，再打電話給尚瑩，她說：「點傳師在睡覺。不急，您慢慢來。」尚瑩已離開台大醫院，因急診室環境較雜，不宜久待，醫生交代要留些空氣給患者。到了急診室門口，醫院義工看我們扶著老太太，就上前問：「要看病嗎？有帶健保卡嗎？」我說：「來看親戚。」問：

「知道在哪兒嗎？」「不知道呢，C26？」「好，跟我來！」義工先生帶路，走到轉角，遇到吳信達學長走出來，就帶著我們去看已住院兩天的潘點傳師。有些人圍在點傳師的床邊，吳兄說是點傳師的親戚。待人稍離開，吳兄就說：「趁空檔去看看點傳師吧！」於是上前向點傳師問安：「後學和婆婆來看您了！」點傳師看一眼，說：「好啦！好啦！」後學說：「我們在旁邊，您好好靜養。」

護士要為點傳師打抗生素，正好醫生來巡床，點傳師問：「肚子消了，還要打抗生素嗎？」意思是問醫生可以不打嗎？少看西醫的潘點傳師，健保卡很少用，連醫院都沒有病歷。記得有一段時間，點傳師覺得很疲累，所以不開車至忠恕道院上班，而是直接住在道院靜養，當時也未去看西醫。

為讓點傳師好好休息，確是不宜久留。聽吳學長說，因為潘嫂忙了三天兩夜，需要休息一下，所以呂老點傳師已經請了專門看護，同時也安排道親輪替留守協助。知道一切安排妥善，我們就先離開台大醫院。

### 想起您的成全教導

感謝您帶後學進入〈基礎雜誌〉



▲ 天賜自然生態園區中留影。

學習。後學從初入門的道親，在〈基礎雜誌〉多年來點點滴滴、一期又一期的學習，這期間點傳師為後學們擔待了許多。後學在修辦過程中遭遇瓶頸，有起伏、有困頓、有呆滯、有裹足不前、有漫不在意……，種種境遇和過程都逃不了點傳師的法眼，皆即時一一開導、剖析。當後學修辦有偏差時，點傳師會找後學單獨談話：「我不是說妳錯，妳想想看……」讓後學自己反省、思考，抉擇到底怎樣做才對。當然彼此間也有輕鬆、寧靜、分享的時刻；後學有心得時，也會與點傳師分享。

點傳師！還有好多好多話要跟您講，您要快點好起來喔！

### 七月十一日 等待奇蹟

下了班，去台大醫院探望點傳師。潘嫂與前來探視的道親在旁靜靜讀經：希望您睡得好。前陣子待在台大急診室，屬開放空間，較不好入睡，無法休息。點傳師淺眠，睡時只

要有聲音，精神就會提起，沒法睡，真是辛苦了。

潘點傳師醒來，遠遠看到有人來，雙眼盯著看，也清楚知道是誰來探視。後學被發現了，才近前問候。點傳師說：「好啦！好啦！」（表示知道後學來看他。）與潘嫂在門外聊點傳師身體近況，潘嫂說：「只有等待奇蹟。」後學鼓勵潘嫂：「還是要抱持希望。」

幾次探病，聽到您寥寥幾句，聲息是那麼輕微。後學領悟到：人在後天，都在境中，身體是最近的一個境界。點傳師處在病中，身雖艱苦受磨，心卻依然清明。再進來房內，您還問起：「雜誌出來了嗎？」。後學趕緊回答：「有，已經出刊了！請點傳師放心。」點傳師依然那樣心切切，時時記掛著〈基礎雜誌〉的準時出刊。



▲ 潘點傳師代表忠恕道院至福源國小致詞。

此時，不敢跟您多講話，只希望您好好休息；後學們來，其實是打擾您了，只有在一旁靜靜守著。向您告辭時，您還向後學揮揮手。二十多年來，您真的累了，您要承擔不才後學們種種的不圓滿，後學真是愧對您，沒有照顧好點傳師！

這一年點傳師靜養的日子，和潘嫂相依為命似的，點傳師到哪，潘嫂總是隨行著，大家都請潘嫂好好照顧點傳師。當人生病、有事、有任何情況時，依靠的就是家人。後學感覺潘嫂的壓力好大，處境也不容易；心中種種擔心，以及面對各方的關心，都是一種壓力。但只要潘點傳師能一日日好起來，再累都不打緊。

## 七月十五日 病床禪床

上午十點，點傳師要轉院了。之前台大醫生告知要轉到安寧病房，點傳師不肯；經劉定文點傳師等商量後，決定轉到中和雙和醫院。後學早上到醫院，有兩位乾道道親在，潘嫂正在整理東西。後學靜悄悄走進去，點傳師眼睛張開；他會看道親的表



▲ 2002. 10. 12至加拿大卡加利。

情：臉上若反應出有人進來，會注意看是誰來了。後學眼神轉到病床，就見到點傳師也正看了過來；後學跟點傳師行禮後，再出聲向潘嫂問安。之後拿出今早大典叩求的一小杯呷茶，又拿一瓶近日的呷茶，潘嫂收了下來，並說早上忠恕道院有道親來過；潘點傳師看著我們兩人對話。

接著後學靠近說：「點傳師！您放心，好好靜養，什麼都不要想，後學要去中和堂上班了。」您說了句話，後學聽不太清楚，再說一次：「後學要回中和堂了。」您才說：「雙和醫院在中和，比較近。」這次聽清楚了，答說：「嗯！比較近，後學會再來看點傳師，您要好好休息喔！」跟您道再見，您還說：「謝謝！」點傳師此時平平靜靜的，後學也希望保持平平靜靜的心。您曾說過



▲ 與夏令營年輕學子合影。



▲ 潘點傳師賢伉儷與基礎雜誌同仁合影。「病床就是禪床」，這張禪床還真不好待呢！

### 七月十八日 雙和探病

下午一點半，三位點傳師與編輯部同仁一起去雙和醫院探望潘點傳師。潘點傳師在睡覺，聽到有人講話，醒了過來。大家問候潘點傳師後，不敢繼續打擾點傳師，就走出病房，讓點傳師休息。

七月十九日有事要找洪日能學長，卻得知洪兄中午用完餐，就急急忙忙離開忠恕道院，無法參與院務會議。經聯絡才知：洪兄接到金剛堂的緊急通知，到土城潘點傳師的老家整理房子，準備送潘點傳師回祖厝。點傳師就在七月十九日（農曆六月十九日）下午六點十九分歸空。

### 七月廿三日 家人捨香

今年一月廿三日，益兒新婚日，點傳師來電話說要託王垂統點傳師帶個大紅包，給新人祝福；後學知道您身體狀況，領受了您祝福新人的



▲ 2003. 09. 28高級部澳洲知性之旅。

心意。七月廿三日，凱東點傳師、益兒、君媳、釜兒，一起到板橋來給您捻香。

點傳師！後學帶著媳婦來看您了。後學兩個小兒，您是看著他們長大的。七十九年開始到〈基礎雜誌〉時，益兒九歲、釜兒五歲，您常常關心垂問。時間過得好快，不知不覺孩子都已長大成人了。如今，後學也老花上眼了，編輯校對還得靠這付老花眼鏡呢！

### 八月三日 送您一程

您的走，是道場的損失，是後學們的損失。

靈堂正面花藝造景，烘托出您面帶微笑的臉龐，您依然內毅外慈、外柔內剛。寶光建德道場林萬傳講師曾經打過好幾通電話找您，後學當時告訴他，您在靜養，請林講師打手機聯絡。但到了靜養的後期，您手機也少開了，想來未必找得到點傳師。再看到時，卻是在公祭奠禮上了。

※ ※ ※

提筆寫「探望潘點傳師日誌」，真不願在這種情況下談我們的潘點傳師。曾向您請益，您說：「道務中心本來就是每個人該盡一份心力的。」點傳師捨身辦道的精神可見一斑。

點傳師！近兩個月編輯部已匯集在中和堂作業。劉文欽點傳師希望同仁能集中心力，起碼備有三個月的文稿，才不顯得吃力。於是後學又回復像以前一樣每天搭火車到萬華站，接著轉車過華中橋，走兩個路口就到中和堂了。

依然走出萬華火車站，十字路口依舊車水馬龍，走過廿一個年頭的街景，踏在相同的紅磚道上；景物沒變，感覺卻已人事全非，心頭悵然若失！老前人走了，潘點傳師也走了！

在理天的潘點傳師，好嗎？



▲ 2002. 10. 19攝於加拿大多倫多安大略湖畔。